环境工程专业介绍

1.本专业的学习（研究）对象是什么？

环境工程是数学、化学、物理学、生物学、生态学、工程学等多学科经交叉渗透形成的新兴综合性和应用性学科，是研究和从事防治环境污染和提高环境质量的科学技术。环境工程专业是以工程的方式来研究、预防和治理环境污染和生态破坏问题。污染控制技术（包括水污染控制、大气污染控制、噪声污染控制、固体废物处理与处置）、环境规划与管理、环境影响评价、环境监测技术、环境修复技术等都是环境工程的研究对象。环境工程是21世纪重点发展的高新科技之一。环境工程学科事关百姓的福祉，灰霾天气、饮用水安全、污染导致的农产品安全等环境问题的解决，正是我们环境工程专业人士的奋斗目标。
2.专业本科核心课程有哪些？

环境工程原理、环境化学、环境监测、环境微生物学、水污染控制工程、大气污染控制工程、固体废物处理与处置、物理性污染控制工程、环境影响评价等。
3.学习本专业的学生需要具备什么特质？

1、理论知识和实践技能兼备。本专业的特色是理论与实践紧密结合，该专业的学生除了要掌握相关的基本理论知识之外，还要善于动手、勤于实践。环境工程专业30%以上的学习内容需要通过实践来掌握，专业基础课一般都配置实验课程，认知实习、生产实习以及毕业设计（论文）都要进入专业实验室或者相关企业生产一线去学习和实践。
2、具备团队合作能力。这是工科专业的内在要求。
3、知识面较广，善于沟通。这是交叉学科的内在要求。
4.本专业学习过程中，有可能遇到的困难是什么？

环境工程专业是综合交叉型专业，基础课程即设置有数学、化学、物理学、生物学等课程，部分学生在这类基础课程的学习上可能会有困难，需要同学们适应大学课程节奏，刻苦努力，打好基础；此外，专业课程一般都配置实验课，在理论课堂上要勤于动脑、善于思考，在实验课程学习中要勤于动手，理论与实践要相结合。
5.社会上是否存在对本专业的认识误区？

有人会把环境工程和“环卫”混淆起来，认为环境工程就是搞环境卫生的。而实际上环境工程专业是采用科学与工程的方法来改善环境质量，为人类健康和生态系统安全提供良好的水、空气和土壤环境，以及污染环境的修复等。我们培养的是在环境工程领域从事科学研究与开发、工程设计与实施、环境影响评价、清洁生产审核、工程规划与管理等工作的高级工程技术人才。
6.社会生活中有哪些问题，需要通过本专业的人才来解决？

人类生产活动排放的有害气体治理，和工业废气中颗粒物的去除原理和方法的研究是大气污染防治工程的主要任务；人类生产和生活消费活动排出的废水，尤其是工业废水、城市污水等大量进入水体造成水体污染，甚至影响到饮用水安全，需要采用物理、化学、生物等方法进行治理，改善和保持水环境质量，就成为水污染防治工程的主要任务；另外固体废物处置、噪声污染控制、放射性污染控制、热污染控制、电磁辐射控制等。这些问题都需要环境工程专业人才去解决。
7.本专业的毕业生，就业主要面向哪些行业，哪些职业种类？


近年来，环境工程专业毕业生就业面较宽，毕业生去向主要包括：（1）读研和出国深造；（2）政府机关和事业单位，如环保局、环境监测站、环境研究所（院）；（3）外资、国资企业（公司）；（4）民营和私营环保公司。主要从事环保工程设计、规划管理、科研教学、检验分析和工程管理等工作。

尽管环境工程专业仍属于正在发展中的专业，还没有吸引更多人的注意，但从目前现状和发展趋势看，环境工程专业的就业前景是乐观的。首先，随着国家对环境保护投入的增加、环境管理力度的加强、防治领域的扩大，势必增加对环境工程专业人才的需求；其次，政府环保部门加大了对环境工程专业人才的吸纳，许多县市级的环保部门皆有接受环境工程毕业生的意愿；再次，污染较严重的国有中小企业，如造纸、化工和制药等行业，皆对环境工程毕业生有较大需求；此外，一些高利润行业，如医药、食品等企业正处于高速发展阶段，迫切需要整治环境问题，希望纳入懂环保的技术人员；再者，近年来以环保设备生产、环保技术开发、环保治理工程设计等为主的公司大量涌现，预计2015年我国节能环保产业的产值将达到4.5万亿美元，产值年均增速保持在15%以上。若按国外发达国家20世纪90年代初的就业人员比例计算，我国需要环保人员1000多万，这为环境工程毕业生开辟了一个重要的就业渠道。因此有理由相信，未来几年内，对环境工程专业的学生的需求将会大大增加。
